普惠金融十载 持续释放动能

本报记者 **俞佳**副

2013年,党的十八届三中全会正式提出"发展普惠金融",并作为全面深化改革的内容之一;2015年,国务院印发《推进普惠金融发展规划(2016—2020年)》;2023年10月11日,国务院印发《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》。

从放款时长数个月到"秒申秒贷",从多次跑营业网点到手机上"点一点",从"机械"放贷到"首单""首贷"多点开花······十年来,我市普惠金融发展突飞猛进,多层次、广覆盖的普惠金融服务体系基本形成,金融服务的覆盖率、可得性、满意度在不断提升。我市金融机构"扩广度""挖深度""瞄精度",紧跟市场供需格局,秉承金融为民初心,推动普惠金融落到实处,见到实效:截至11月末,普惠型小微企业贷款余额1180.68亿元,同比增长24.99%,普惠小微企业贷款平均利率4.13%,同比下降0.33个百分点。

↑ 扩广度:全面拓展,释放发展新活力

金融业通过不断创新金融服务产品,将源源不断的金融活水滋润到农村地区重点群体的"心坎上",从而持续提升人民群众的满意度、获得感,进一步推动了经济发展与社会可持续性。2020年至2022年三年间,全市涉农贷款分别新增239.17亿元、302.47亿元和378.55亿元,增量规模逐年递增;增幅分别为10.98%、

13.15%和14.45%,提速明显。

农业银行镇江分行持续创新普惠金融业务模式,深化普惠金融数字化转型,深度运用大数据、人工智能技术对普惠小微企业实施多维度、多场景精准"画像",不断丰富信用类、抵质押类、产业链类三大数字化产品线,有效满足了各类经营主体的融资需求。

在镇江经开区,江苏润果农业发展有限公司的国家级"大田数字农业建设试点项目"和传统农业生产相比,劳动力用工减少30%以上,水资源利用率提高30%以上,肥料利用率提高15%以上,农药使用量减少20%以上。今年年初,润果农业在无需抵押担保的情况下,获得农行镇江分行500万元的信贷支

持,为春耕备耕打下坚实基础。农行镇江分行与江苏镇江信用融资担保有限公司合作,创新推出了"商户保"业务,围绕优质客户群体,依托担保公司的增信优势,为客户提供便利融资支持,在金融的支持下,高标准农田插上了机械化、数字化的钢磨。

≥ 挖深度:创新服务,提质增效再升级

十年来,普惠金融的技术手段、 业务模式、服务内涵皆与时俱变,唯 创新不变。不同银行业金融机构从 自身优势禀赋出发,不断探索形成各 具特色的普惠金融发展模式。

我市金融机构为解决社会深层次问题提供创新金融方案,根植实体,在深耕普惠金融领域各显其能,以金融活水助力地方经济发展。中小银行发挥点多面广优势,广泛延伸畅通金融服务网络的"毛细血管"。

金融是现代经济的核心,科技创新驱动金融创新,实现科技与金融的有效融合,完善金融支持科技的新路径。科技创新与金融创新是相辅相成、缺一不可。13年前,江苏银行镇江分行为全力支持科技型企业发展,于2010年12月在丁卯科技新城设立了首家科技支行,与省市科技部门、省市财政部门合作开发了江苏省科技成果转化风险补偿资金贷款业务,主要致力服务于镇江当地科技型企

业的发展。经过多年的发展,该行"苏科贷"产品已累计投放超过28亿元,累计发放笔数逾千笔,市场份额超60%,有力支持了我市科创企业的成果转化。

多年来,该行积极贯彻省市两级政府的政策精神,紧紧抓住"科技金融"这一新的经济增长点,围绕科技型企业经营特性和面临的资金缺乏、融资困难问题,以机构建设为支撑,以创新科技金融业务产品为突破,主

动与科技主管部门对接,全力支持科技型企业成长。目前该行办理的科技金融产品有5种,从苏科贷到省市两级财政风险池业务,覆盖了科技企业从初创期,成长期到成熟期各个发展阶段,科技金融贷款保持快速增长势头,截至10月末,该行科技金融贷款余额94.8亿元,较年初增加17.3亿元,增幅22.3%。

3 瞄精度:精准发力,推动高质量发展

中国银行镇江分行以普惠金融 "活水",润泽百业万家,金融资源精 准触达实体经济重点领域和薄弱环 节,为小微经营主体注人发展动能。

深化稳岗惠民保就业,金融护航企业发展。中国银行镇江分行坚守惠民导向,为小微企业稳岗保就业提供金融活水,贯彻落实省委省

政府"保企业、稳就业、惠民生"的工作要求,参与省中行与江苏省人力资源和社会保障厅合作推出的助企纾困、稳岗惠民"苏岗贷"融资服务方案,为各类小微企业及广大创业人员提供金融服务,截至10月末,镇江中行累计为873户小微企业及个体工商户提供融资21.5亿元。

镇江中行积极响应"信贷助力 江苏经济运行率先整体好转的工作 要求",2023年前10个月实现普惠 贷款投放量87.5亿,扩面、增量支持 经营主体恢复活力、持续经营。加 大对个体工商户、小微企业扶持,继 续向小微企业提供"小微贷""苏岗 贷"等多样化产品,提升金融产品覆 盖面。在扩面同时,镇江中行持续向小微企业让利,实行优惠利率,全面降低融资成本。

一堵墙,两张脸? 民营企业融资难

日前,民生银行昆明分行、中信银行青岛分行等国内多家金融机构因对民营企业贷款管理不审慎或"惜贷"等原因受到监管部门处罚。部分金融机构及民营企业,特别是小微企业抗风险能力较弱,因而对待客户时两张脸,时间长了,银企之间就形成一堵无形之墙:墙前,工作人员笑脸相迎,让民营企业"如沐春风";墙后,经办人员捂紧钱袋子,难以落下审核之笔。

金融机构理应拆除各种"隐形墙",推动民营企业融资持续量增、面扩、价降。 正如中国人民银行行长潘功胜在主持召 开金融支持民营企业发展座谈会上所说, 金融机构要全面梳理绩效考核、业务授 权、内容资金转移定价、尽职免责等政策 安排,优化服务民营企业激励机制,全力 促进民营经济做大做优做强。

袁刚 文/方舒 画

